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二次函數及其圖形
6

1-1

1.	試在坐標平面上畫出一次函數 y＝f ( x )＝3x＋2 的圖形。

　　在第二冊時，我們曾討論對於兩個變數 x 與 y，當給定一個 x 值時，只有

一個 y 值與之對應，我們稱此對應關係為 y 是 x 的函數，舉例如下：

1. 正方形邊長與周長的對應關係

假設一個邊長為 x 公分的正方形，其周長為 y 公分。已知它們的對應關係

為：

x 與 y 之間的對應關係可以表示成 y＝f ( x )＝4x。

2. 正方形邊長與面積的對應關係

假設一個邊長為 x 公分的正方形，其面積為 y 平方公分。依正方形的面積

公式，x 與 y 之間的對應關係可以表示成 y＝g ( x )＝x2。

x

y

O

1

1

(1,5)

(0,2)

y＝3x＋2

二次函數的意義　1

邊長 x ( 公分 ) 1 2 3 4 1
2

周長 y ( 公分 ) 4 8 12 16 2

任取 y＝3x＋2

的兩組解：

x 0 1

y 2 5
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3. 拋射物高度與水平距離的對應關係

風靡一時的憤怒鳥遊戲中，憤怒鳥每

次從彈弓拋射出去的路線都不一樣。

假設拋射後，憤怒鳥與彈弓的水平距

離為 x 公尺時，離地面高度為 y 公尺，

x 與 y 之間的對應關係可以表示成 y＝h ( x )＝－0.1x2＋x＋1。

　　上述三個例子中，因為 4x 是 x 的一次多項式，所以我們稱 y＝f ( x )＝4x 

為 x 的一次函數，而 x2 與－0.1x2＋x＋1 都是 x 的二次多項式，因此 y＝g ( x )

＝x2 和 y＝h ( x )＝－0.1x2＋x＋1 皆為 x 的二次函數。

　　一般而言，假設 a、b、c 為常數，且 a≠0，則稱 y＝f ( x )＝ax2＋bx＋c 是

 x 的二次函數。為方便起見，我們可以省略符號 f ( x )，僅以 y＝ax2＋bx＋c 表

示二次函數。

下列哪一個選項中的 y 是 x 的二次函數？

訟 y＝－2x2＋3x－5

訠 y＝2x＋8

訡 y＝
1
x2  

訢 y＝3x－
1
2 x2－x3

隨堂練習

因為－2x2＋3x－5 為 x 的二次多項式，故選訟。
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   判斷二次函數1
有一條長度為 20 公尺的繩子。若圍成長為 x 公尺的長方形時，其面積

為 y 平方公尺，則：

优  x、y 的關係式為何？

悠  y 是否為 x 的二次函數？

优  當長為 x 公尺時，寬為 ( 10－x ) 公尺， 

　  故長方形面積為 x ( 10－x ) 平方公尺。 

　  即 x、y 的關係式為 y＝x ( 10－x )。

悠  因為 y＝x ( 10－x )＝－x2＋10x， 

　  所以 y 是 x 的二次函數。

若底是 3x 公分，其對應高是 x 公分的三角形面積為 y 平方公分，則：

优  x、y 的關係式為何？

悠  y 是否為 x 的二次函數？

解

隨堂練習

因為三角形的面積＝
1
2 ×底×高，

所以 y＝
1
2 ×3x×x＝

3
2 x2。

因為 y＝
3
2 x2，所以 y 是 x 的二次函數。
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　　我們知道一次函數與常數函數的圖形都是直線，那麼二次函數的圖形會是

什麼呢？其實可以藉由描繪合於函數關係 y＝f ( x ) 的有序數對 ( x , y ) 所對應

的點觀察之。

畫二次函數 y＝x2 的圖形

1. 已知二次函數 y＝x2，試寫出下列 x 值所對應的函數值。

2. 承 1.，將有序數對 ( x , y ) 所對應的點標示在坐標平面上。

3. 附件訜一是利用電腦，找到更多合於 y＝x2 的數對 ( x , y )，所繪製出的

圖形。分別將兩個圖形的 x、y 軸與上圖對齊，觀察 y＝x2 的圖形是否

會形成一條平滑的曲線。

二次函數的圖形　2

探索活動

x …… －4 －3 －2 －1 0 1 2 3 4 ……

y …… ……

x

y

O
1

1

(－4,16) (4,16)

(－3,9) (3,9)

(－2,4) (2,4)

(－1,1) (1,1)

(0,0)

16 9 4 1 0 1 4 9 16

透過附件操作，觀察出 y＝x2 的圖形會形成一條平滑的曲線。
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y＝ax2＋k ( a≠0  ) 的圖形

　　由上頁探索活動的結果可知，若我們把更多合於二次函數 y＝x2 的點畫在

坐標平面上，其圖形將會形成一條平滑的曲線。接下來，我們討論二次函數

y＝ax2＋k 的圖形，首先討論 k＝0 的情況。

   y＝ax2 ( a＞0 ) 的圖形2
在坐標平面上畫出二次函數 y＝2x2 的圖形。

先找出合於函數 y＝2x2 的一些數對 ( x , y )。

當 x＝0 時，y＝0；

當 x＝1 或 x＝－1 時，y 皆為 2。

依此，我們找出函數圖形上的一些點：

將上表中數對 ( x , y ) 所對應的點描在坐標平面上，再將這些點依序用

平滑的曲線連接起來，即可得到 y＝2x2 的圖形。

解

x …… －3 －2 －1 0 1 2 3 ……

y …… 18 8 2 0 2 8 18 ……

x

y

O

1

1
(0,0)

(－2,8)

(－3,18)

(2,8)

(3,18)

(1,2)(－1,2)
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　　由例題 2 可以知道，二次函數 y＝2x2 圖形中的點 ( 1 , 2 ) 與 (－1 , 2 )、 

( 2 , 8 ) 與 (－2 , 8 )、…… 是分別以 y 軸為對稱軸的對稱點，且圖形的最低點

坐標為 ( 0 , 0 )。

1.	 在坐標平面上畫出二次函數 y＝
1
2 x2 的圖形。

2.	 承 1.，求此函數圖形的對稱軸。

3.	 承 1.，求此函數圖形的最低點坐標。

4.	 承 1.，寫出此函數圖形的任兩組對稱點。

隨堂練習

y

x
1

O 1

(－2,2) (2,2)

(4,8)

(6,18)

(－4,8)

(－6,18)

(0,0)

x －6 －4 －2 0 2 4 6

y 18 8 2 0 2 8 18

( 0 , 0 )。

( 2 , 2 ) 與 (－2 , 2 )、( 4 , 8 ) 與 (－4 , 8 )。

( 答案不唯一 )

y 軸。
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　　觀察二次函數 y＝x2、y＝2x2 與 y＝
1
2 x2 的圖形，

可以發現它們都有下面幾個特徵：

1. 開口方向及大小 

在這三個圖形中，原點左右兩方的圖形一直往上延伸，彼此不相交，我們

就說此二次函數的圖形開口向上，而從圖中可以發現，當二次項的係數愈

大時，其圖形開口愈小。

2. 對稱軸 

將這三個圖形分別沿著 y 軸對摺，可以發現在 y 軸左右兩邊的圖形會完全

疊合。因此，這些函數圖形都是以 y 軸為對稱軸的線對稱圖形。

3. 最低點 

在這三個圖形中，點的橫坐標 x 值以 0 為中心，向右增加或向左減少時，

這些點的位置愈來愈高，因此對應的 y 值愈來愈大，故 ( 0 , 0 ) 為這些函數

圖形的最低點。

　　一般而言，

x

y

2
1y＝─x2

y＝2x2

y＝x2

1

1

O

二次函數 y＝ax2 ( a＞0 ) 的圖形開口向上，且 a 愈大，開口愈小，

x＝0 ( y 軸 ) 為對稱軸，( 0 , 0 ) 為圖形的最低點。

第 1 章　二次函數12



   y＝ax2 ( a＜0 ) 的圖形3
在坐標平面上畫出二次函數 y＝－x2 的圖形。

先找出合於函數 y＝－x2 的一些數對 ( x , y )。

當 x＝0 時，y＝0；

當 x＝1 或 x＝－1 時，y 皆為－1。

依此，我們找出函數圖形上的一些點：

將上表中數對 ( x , y ) 所對應的點描在坐標平面上，再將這些點依序用

平滑的曲線連接起來，即可得到 y＝－x2 的圖形。

　　由例題 3 可以知道，二次函數 y＝－x2 圖形中的點 ( 1 , －1 ) 與 (－1 , －1  

( 2 , －4 ) 與 (－2 , －4 )、…… 是分別以 y 軸為對稱軸的對稱點，且圖形的最

高點坐標為 ( 0 , 0 )。

解

x …… －3 －2 －1 0 1 2 3 ……

y …… －9 －4 －1 0 －1 －4 －9 ……

y

x
1

O 1

(0,0)

(－1,－1) (1,－1)

(－2,－4) (2,－4)

(－3,－9) (3,－9)

)、
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1.	 在坐標平面上畫出二次函數 y＝－2x2 及 y＝－
1
2 x2 的圖形。

2.	 承 1.，分別求這兩個函數圖形的對稱軸。

3.	 承 1.，分別求這兩個函數圖形的最高點坐標。

4.	 承 1.，分別寫出這兩個函數圖形的任兩組對稱點。

隨堂練習

y＝－―x2

2
1 y＝－2x2

y

x
1

O 1

(0,0)

(－2,－2) (2,－2)

(4,－8)

(－1,－2) (1,－2)

(－2,－8)
(－4,－8)

(2,－8)

(－3,－18)(－6,－18)
(3,－18)

(6,－18)

x －3 －2 －1 0 1 2 3

y －18 －8 －2 0 －2 －8 －18
y＝－2x2

y＝－2x2、y＝－
1
2 x2 圖形的對稱軸皆為 y 軸。

x －6 －4 －2 0 2 4 6

y －18 －8 －2 0 －2 －8 －18
y＝－

1
2 x2

y＝－2x2：( 1 , －2 ) 與 (－1 , －2 )、( 2 , －8 ) 與 (－2 , －8 )，

y＝－
1
2 x2：( 2 , －2 ) 與 (－2 , －2 )、( 4 , －8 ) 與 (－4 , －8 )。

( 答案不唯一 )

y＝－2x2、y＝－
1
2 x2 圖形的最高點坐標皆為 ( 0 , 0 )。
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　　觀察二次函數 y＝－x2、y＝－2x2 與 y＝－
1
2 x2 的圖形，

可以發現它們都有下面幾個特徵：

1. 開口方向及大小 

在這三個圖形中，原點左右兩方的圖形一直往下延伸，彼此不相交，我們

就說此二次函數的圖形開口向下，而從圖中可以發現，當二次項係數的絕

對值愈大時，其圖形開口愈小。

2. 對稱軸 

將這三個圖形分別沿著 y 軸對摺，可以發現在 y 軸左右兩邊的圖形會完全

疊合。因此，這些函數圖形都是以 y 軸為對稱軸的線對稱圖形。

3. 最高點 

在這三個圖形中，點的橫坐標 x 值以 0 為中心，向右增加或向左減少時，

這些點的位置愈來愈低，因此對應的 y 值愈來愈小，故 ( 0 , 0 ) 為這些函數

圖形的最高點。

　　一般而言，

x

y

O
1

1

2
1y＝－─x2

y＝－2x2

y＝－x2

二次函數 y＝ax2 ( a＜0 ) 的圖形開口向下，且 | a | 愈大，開口愈小，

x＝0 ( y 軸 ) 為對稱軸，( 0 , 0 ) 為圖形的最高點 。

1-1　二次函數及其圖形 15



   二次函數圖形開口的大小4
右圖分別為 y＝ax2、y＝bx2、y＝cx2、 

y＝dx2 的圖形，請觀察圖形並回答下 

列問題：

优  說明 a、b、c、d 的正負。

悠  比較 c、d 的大小。

忧  比較 a、b、c、d 的大小。

优  由 y＝ax2 與 y＝bx2 的圖形開口向上，可知 a＞0，b＞0。

　  由 y＝cx2 與 y＝dx2 的圖形開口向下，可知 c＜0，d＜0。

悠  由於 y＝dx2 的圖形開口比 y＝cx2 的圖形開口小，

　  因此 | d | ＞ | c |，又 c＜0，d＜0， 

　  故 d＜c＜0。

忧  由於 y＝ax2 的圖形開口比 y＝bx2 的圖形開口小，

　  又 a＞0，b＞0，故 a＞b＞0。

　  由上述可知 a＞b＞c＞d。

試比較下列二次函數圖形的關係，並以代號填入下列空格：

优  圖形開口向上的二次函數為　　　　。

悠  圖形開口向下的二次函數中，開口較大的為　　　　。

x

y

y＝ax2

y＝cx2

y＝bx2

y＝dx2

解

二次項係數的

絕對值愈大，

開口愈小。

隨堂練習

訟 y＝－0.5x2　　訠 y＝0.1x2　　訡 y＝2x2　　訢 y＝－x2 

因為 |－0.5 |＜|－1 |，故 y＝－0.5x2 的圖形開口較大。

訟

訠訡

因為訠訡的二次項係數大於 0，所以圖形開口向上。
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二次函數圖形的疊合

1. 取下附件訜二，沿著 x 軸對摺，觀察哪些函數圖形會完全疊合。

2. 若二次函數 y＝
1
3 x2 的圖形沿著 x 軸對摺時，會與下列哪一個函數圖

形完全疊合？ 

訟 y＝－
1
3 x2　　訠 y＝3x2　　訡 y＝－3x2　　訢 y＝0.3x2

　　由探索活動，我們可以發現：

求與 y＝－3x2 的圖形對稱於 x 軸的二次函數。

探索活動

二次函數 y＝ax2 的圖形與 y＝－ax2 的圖形對稱於 x 軸。

隨堂練習

y＝x2 與 y＝－x2，y＝2x2 與 y＝－2x2，y＝
1
2 x2 與 y＝－

1
2 x2 的圖形會

完全疊合。

訟。

y＝3x2。　　　
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　　接著，我們來討論當 k≠0 時，y＝ax2＋k ( a≠0 ) 的圖形。

   y＝ax2＋k ( a≠0 ) 的圖形5
在坐標平面上畫出 y＝2x2＋1 的圖形，並說明其開口方向、對稱軸及最

高點或最低點坐標。

先找出合於函數 y＝2x2＋1 的一些數對 ( x , y )：

將上表中數對 ( x , y ) 所對應的點描在坐

標平面上，再將這些點依序用平滑的曲線

連接起來，即可得到 y＝2x2＋1 的圖形。

觀察其圖形，可以發現：

淤  圖形的開口向上。

于  y 軸為圖形的對稱軸。

盂  ( 0 , 1 ) 為圖形的最低點。

在坐標平面上畫出 y＝－2x2＋3

的圖形，並說明其開口方向、

對稱軸及最高點或最低點坐標。

解

x …… －2 －1 0 1 2 ……

y …… 9 3 1 3 9 ……

x

y

O

1

1

(2,9)

(1,3)

(0,1)

(－2,9)

(－1,3)

隨堂練習 y

O x
1

1

(－2,－5)

(－1,1) (1,1)

(2,－5)

(0,3)

x －2 －1 0 1 2

y －5 1 3 1 －5

開口向下，對稱軸為 y 軸，

最高點坐標為 ( 0 , 3 )。
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　　一般而言，

二次函數的上、下平移

剪下附件訜一中 y＝x2 圖形的透明片，並與

右圖的 x 軸、y 軸對齊。

优  透明片 y＝x2 的圖形向上或向下平移 

幾個單位後，會分別與 y＝x2＋2、 

y＝x2－2 的圖形完全疊合？

悠  y＝x2－2 的圖形經過平移後，是否會與 y＝x2＋2 的圖形完全疊合？

　　由上面的探索活動，我們知道 y＝ax2 的圖形向上平移 k 個單位後，其圖

與 y＝ax2＋k 的圖形疊合；而當 y＝ax2 的圖形向下平移 k 個單位後，其圖形與 

y＝ax2－k 的圖形疊合。

將二次函數 y＝x2 的圖形向下平移 5 個單位所得到的圖形， 

與下列哪一個二次函數的圖形能完全疊合？

訟 y＝5x2　　訠 y＝x2＋5　　訡 y＝x2－5　　訢 y＝－x2＋5

二次函數 y＝ax2＋k ( a≠0 ) 的圖形，以 x＝0 ( y 軸 ) 為對稱軸，

优  當 a＞0 時，開口向上，( 0 , k ) 為圖形的最低點。

悠  當 a＜0 時，開口向下，( 0 , k ) 為圖形的最高點。

探索活動

x

y

O 1

1

y＝x2－2 y＝x2＋2

形

隨堂練習

y＝
x2 －

2 圖
形
的
對
稱
軸

 

為
 x＝

－
2 嗎
？

向上平移 2 個單位後，會與 y＝x2＋2 的圖形完全疊合。

向下平移 2 個單位後，會與 y＝x2－2 的圖形完全疊合。

y＝x2－2 的圖形向上平移 4 個單位後，會與 y＝x2＋2 的圖形完全疊

合。

訡。
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　　前面 y＝ax2＋k ( a≠0 ) 的圖形是以 y 軸為對稱軸，現在我們來討論對稱軸

不是 y 軸的二次函數圖形。

y＝a ( x－h )2＋k ( a≠0  ) 的圖形

   y＝a ( x－h )2 ( a≠0 ) 的圖形6
在坐標平面上畫出 y＝2 ( x－3 )2 的圖形，並說明其開口方向、對稱軸

及最高點或最低點坐標。

先找出合於函數的一些數對 ( x , y )， 

表列如下：

將上表中數對 ( x , y ) 所對應的點描在坐標平面上，再將這些點依序用

平滑的曲線連接起來，即可得到 y＝2 ( x－3 )2 的圖形。

觀察其圖形，可以發現：

淤  圖形的開口向上。

于  x＝3 為圖形的對稱軸。

盂  ( 3 , 0 ) 為圖形的最低點。

解

當 x＝3 時，y＝0；
當 x＝3±1，亦即

x＝4 或 x＝2 時，

y 皆為 2。
x …… 1 2 3 4 5 ……

y …… 8 2 0 2 8 ……

x

y

O 1

1

x＝3

(3,0)

(2,2) (4,2)

(1,8) (5,8)

解
 否
，
對
稱
軸
為

 
x＝

0。
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1. 在坐標平面上畫出 y＝
1
2  ( x－2 )2 的圖形， 

並說明其開口方向、對稱軸及最高點或 

最低點坐標。

2.	 在坐標平面上畫出 y＝－( x＋1 )2 的圖形， 

並說明其開口方向、對稱軸及最高點或 

最低點坐標。

　　一般而言，

隨堂練習

x

y

O

1

1

x＝2

(2,0)

(0,2) (4,2)

(1,    )1
2

(3,    )1
2

x

y

O
1

1
(－1,0)

(－2,－1)

(－3,－4)

(0,－1)

(1,－4)

x＝－1

二次函數 y＝a ( x－h )2 ( a≠0 ) 的圖形，以 x＝h 為對稱軸，

优  當 a＞0 時，開口向上，( h , 0 ) 為圖形的最低點。

悠  當 a＜0 時，開口向下，( h , 0 ) 為圖形的最高點。

x 0 1 2 3 4

y 2 1
2 0 1

2 2

x －3 －2 －1 0 1

y －4 －1 0 －1 －4

開口向上，對稱軸為 x＝2，

最低點坐標為 ( 2 , 0 )。

開口向下，對稱軸為 x＝－1，

最高點坐標為 (－1 , 0 )。

1-1　二次函數及其圖形 21



	   y＝a ( x－h )2＋k ( a≠0 ) 的圖形7
在坐標平面上畫出 y＝2 ( x＋1 )2＋1 的圖形，並說明其開口方向、對稱

軸及最高點或最低點坐標。

先找出合於函數的一些數對 ( x , y )， 

表列如下：

將上表中數對所對應的點描在坐標平面上，

再將這些點依序用平滑的曲線連接起來，

即可得到 y＝2 ( x＋1 )2＋1 的圖形。

觀察其圖形，可以發現：

淤  圖形的開口向上。

于  x＝－1 為圖形的對稱軸。

盂  (－1 , 1 ) 為圖形的最低點。

在坐標平面上畫出 y＝－2 ( x－1 )2－1

的圖形，並說明其開口方向、對稱軸及

最高點或最低點坐標。

解

當 x＝－1 時，y＝1；
當 x＝－1±1，亦即

x＝0 或 x＝－2 時， 
y 皆為 3。

x …… －3 －2 －1 0 1 ……

y …… 9 3 1 3 9 ……

x

y

O 1

1

x＝－1

(－1,1)

(－3,9)

(－2,3) (0,3)

(1,9)

隨堂練習

x

y

O 1
1

x＝1

(－1,－9)

(1,－1)

(0,－3)

(3,－9)

(2,－3)

二次函數 y＝a ( x－h )2＋k ( a≠0 ) 的圖形，以 x＝h 為對稱軸，

优  當 a＞0 時，開口向上，( h , k ) 為圖形的最低點。

悠  當 a＜0 時，開口向下，( h , k ) 為圖形的最高點。

x －1 0 1 2 3
y －9 －3 －1 －3 －9

開口向下，對稱軸為 x＝1，
最高點坐標為 ( 1 , －1 )。
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二次函數圖形的平移

剪下附件訜一中 y＝2x2 圖形的透明片，並分別與下圖的 x 軸、y 軸對齊。

訟  y＝2 ( x－1 )2　　　　訠 y＝2 ( x＋1 )2　　　　訡 y＝2 ( x＋1 )2－3

优  若將透明片向左平移 1 個單位，則會和哪一個選項的圖形完全疊合？

悠  若將透明片向右平移 1 個單位，則會和哪一個選項的圖形完全疊合？

忧  若透明片中的圖形要與訡選項的圖形完全疊合，則應該如何平移？ 

( 只能左右或上下平移 )

　　在上面的探索活動，我們知道二次函數 y＝2 ( x－1 )2、y＝2 ( x＋1 )2、

y＝2 ( x＋1 )2－3 的二次項係數都是 2，而這三個圖形經過平移後都可以和

y＝2x2 的圖形完全疊合。例如：y＝2x2 的圖形向左平移 1 個單位後，可與

y＝2 ( x＋1 )2 的圖形完全疊合；再向下平移 3 個單位後，可與

y＝2 ( x＋1 )2－3 的圖形完全疊合。

探索活動

x

y

O 1
1

x

y

O
1

1

x

y

O
1

1

二次函數 y＝ax2 的圖形經過平移後會與 y＝a ( x－h )2＋k 的圖形完全

疊合。

訠。

訟。

向左平移 1 個單位，再向下平移 3 個單位。

1-1　二次函數及其圖形 23



　　由於二次函數圖形平移時，圖形的開口大小及方向都沒有改變，因此我們

僅須掌握最高點或最低點的位置即可。

	   二次函數圖形的平移8
將 y＝－3x2 的圖形向右平移 3 個單位，再向下平移 2 個單位，則：

优  經過平移後，新圖形的最高點或最低點坐標為何？

悠  經過平移後的二次函數為何？

优  原圖形的最高點坐標為 ( 0 , 0 )，

　  向右平移 3 個單位，則 x 坐標增加 3，

　  向下平移 2 個單位，則 y 坐標減少 2，

　  故新圖形的最高點坐標為 ( 3 , －2 )。

悠  因為最高點坐標為 ( 3 , －2 )，

　  且二次項係數為－3，

　  故此二次函數為 y＝－3 ( x－3 )2－2。

二次函數 y＝－2 ( x＋3 )2－1 的圖形向右平移 2 個單位，再向下平移 4 個單

位後，會與下列哪一個圖形完全疊合？

訟 y＝－2 ( x＋5 )2－5　　訠 y＝－2 ( x＋1 )2－5

訡 y＝2 ( x＋5 )2－5　　　訢 y＝2 ( x＋1 )2－5

解 y

1 (0,0)
1

2

2 3 4 5－1
－1

－2

－2
(3,－2)

－3
－4
－5

O
x

隨堂練習

原圖形的最高點坐標為 (－3 , －1 )，

經過平移後，新圖形的最高點坐標為 (－1 , －5 )，

故會與訠 y＝－2 ( x＋1 )2－5 的圖形完全疊合。

故選訠。
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　　投籃時籃球所經過的路線，或是飲水機水柱

噴出後落下所經過的路線會形成一條平滑的曲線，

我們稱為拋物線。本節中所繪製的二次函數圖形 

y＝a ( x－h )2＋k，當 a＞0 時，開口向上；當 a＜0

時，開口向下，其圖形也類似籃球路線與水柱所形

成的平滑曲線，故將二次函數的圖形稱為拋物線。

　　在這些拋物線的圖形中，我們發現開口向上的

拋物線有最低點，開口向下的拋物線有最高點。無

論最高點或是最低點，它們都是拋物線與其對稱軸

的交點，我們稱此交點為頂點。

　　我們知道二次函數 y＝a ( x－h )2＋k 圖形的頂點坐標為 ( h , k )。反之，若

知道頂點坐標為 ( h , k )，也能假設此二次函數為 y＝a ( x－h )2＋k。

	   已知頂點求二次函數9
已知二次函數圖形的頂點為 ( 3 , －1 )，且通過點 ( 2 , 7 )，求此二次函

數。 

由二次函數圖形的頂點為 ( 3 , －1 )，

可設二次函數為 y＝a ( x－3 )2－1，

又圖形通過點 ( 2 , 7 )，

將 x＝2，y＝7 代入得 7＝a ( 2－3 )2－1，7＝a－1，a＝8，

故此二次函數為 y＝8 ( x－3 )2－1。

已知二次函數圖形的頂點為 (－2 , 3 )，且通過 ( 1 , －15 )，求此二次函數。

頂點

對稱軸
頂點

對稱軸

解

隨堂練習

由頂點為 (－2 , 3 )，可設二次函數為 y＝a ( x＋2 )2＋3，

又圖形通過點 ( 1 , －15 )，

將 x＝1，y＝－15 代入得－15＝a ( 1＋2 )2＋3，－15＝9a＋3，a＝－2，

故此二次函數為 y＝－2 ( x＋2 )2＋3。　　　　　　　　 
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	   已知對稱軸求二次函數10
已知二次函數的圖形經過平移後會與 y＝3x2 的圖形疊合，且其對稱軸

為 x＝－4，又通過點 (－3 , －4 )，求此二次函數。

因為二次函數的圖形經過平移後會與 y＝3x2 的圖形疊合，

所以二次項係數為 3。

由對稱軸為 x＝－4，可設二次函數為 y＝3 ( x＋4 )2＋k，

又圖形通過點 (－3 ,－4 )，

將 x＝－3，y＝－4 代入得－4＝3×(－3＋4 )2＋k，

　　　　　　　　　　　  －4＝3×1＋k，

　　　　　　　　　　　　  k＝－7，

故此二次函數為 y＝3 ( x＋4 )2－7。

已知二次函數的圖形經過平移後會與 y＝－6x2 的圖形疊合，且其對稱軸為

x＝5，又通過點 ( 4 , 5 )，求此二次函數。

解

隨堂練習

因為圖形經過平移後會與 y＝－6x2 的圖形疊合，

所以二次項係數為－6。

由對稱軸為 x＝5，可設二次函數為 y＝－6 ( x－5 )2＋k，

又圖形通過點 ( 4 , 5 )，

將 x＝4，y＝5 代入得 5＝－6×( 4－5 )2＋k，

　　　　　　　　　   5＝－6×1＋k，

　　　　　　　　　   k＝11，

故此二次函數為 y＝－6 ( x－5 )2＋11。　　　　　　　　   
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 1  二次函數的意義

假設 a、b、c 為常數，且 a≠0，則稱 y＝ax2＋bx＋c 是 x 的二次函數。

 2  二次函數 y＝a ( x－h )2＋k 的圖形

优  a＞0：開口向上，有最低點。

悠  a＜0：開口向下，有最高點。

 3  二次函數圖形的疊合

二次函數 y＝ax2 的圖形經過平移後會與 y＝a ( x－h )2＋k 的圖形完全

疊合。

二次

函數
y＝ax2 y＝ax2＋k y＝a ( x－h )2 y＝a ( x－h )2＋k

簡圖

x＝0
(0,0)

x＝0
(0,k)

x＝h
(h,0)

x＝h
(h,k)

對稱軸 x＝0 ( y 軸 ) x＝0 ( y 軸 ) x＝h x＝h

最低點 ( 0 , 0 ) ( 0 , k ) ( h , 0 ) ( h , k )

二次

函數
y＝ax2 y＝ax2＋k y＝a ( x－h )2 y＝a ( x－h )2＋k

簡圖

x＝0

(0,0)

x＝0

(0,k)

x＝h

(h,0)

x＝h

(h,k)

對稱軸 x＝0 ( y 軸 ) x＝0 ( y 軸 ) x＝h x＝h

最高點 ( 0 , 0 ) ( 0 , k ) ( h , 0 ) ( h , k )

1-1
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1-128

1 下列哪一個選項中的 y 是 x 的二次函數？ 

訟 y＝32x－2　　訠 y＝5x＋4　　訡 y＝
1

2x2 －1　　訢 y＝4x2－2x＋3   

答：　　　　。

2 下列二次函數的圖形，哪一個有最高點？ 

訟 y＝2x2－3 訠 y＝5 ( x－1 )2＋4  

訡 y＝－2 ( x－1 )2－9 訢 y＝( 3－x )2 

答：　　　　。

3 已知二次函數 y＝－2x2＋1，試回答下列問題：

优  圖形開口向　　　( 填上或下 )，對稱軸為　　　　　　　　， 
頂點為　　　　　　。

悠  將圖形向左平移 3 個單位，可得到新的二次函數　　　　　　　　　 
再向下平移 5 個單位後，可得到新的二次函數　　　　　　　　　  　

P.7 隨堂練習

P.18 例 5 P.20 例 6 P.22 例 7

P.18 隨堂練習 P.24 例 8

，

。

( 10 分 )

訡

訡開口向下，訟訠訢開口向上，故訡有最高點。

( 每格 6 分 )

下 x＝0 ( y 軸 )
( 0 , 1 )

y＝－2 ( x＋3 )2＋1
y＝－2 ( x＋3 )2－4

( 10 分 )

訢

因為 4x2－2x＋3 為 x 的二次多項式，故選訢。
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4 在坐標平面上畫出二次函數 y＝( x－1 )2－5  

的圖形。

5 已知二次函數圖形的頂點為 ( 3 , －5 )，且通過 ( 2 , －9 )，求此二次函數。

6 已知二次函數的圖形經過平移後會與 y＝－2x2 的圖形疊合，且其對稱軸為 

x＝－2，又通過點 ( 1 , 3 )，求此二次函數。

P.22 例 7

x

y

O 1

1

(－1,－1) (3,－1)

(2,－4)(0,－4)
(1,－5)

P.25 例 9

P.26 例 10

由頂點為 ( 3 , －5 )，可設二次函數為 y＝a ( x－3 )2－5， ( 20分 )

又圖形通過點 ( 2 , －9 )，

將 x＝2，y＝－9 代入得－9＝a ( 2－3 )2－5，－9＝a－5，a＝－4，

故此二次函數為 y＝－4 ( x－3 )2－5。

因為平移後會與 y＝－2x2 的圖形疊合，所以二次項係數為－2。

由對稱軸為 x＝－2，可設二次函數為 y＝－2 ( x＋2 )2＋k，

將 x＝1，y＝3 代入得 3＝－2×( 1＋2 )2＋k，3＝－2×9＋k，k＝21，

故此二次函數為 y＝－2 ( x＋2 )2＋21。

( 20 分 )

( 10 分 )

x －1 0 1 2 3

y －1 －4 －5 －4 －1
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